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1. โรคทางพันธุกรรมชนดิหนึ่งถูกควบคมุด้วยยีนบนออโตโซม จะแสดงอาการของโรคเมื่อมีจีโน

ไทป ์เป็นฮอมอไซกัสรีเซสสีฟ สามีภรรยาคู่หนึ่งต้องการมีลกู 4 คน โดยที่พวกเขาทั้งคู่มีจีโนไทปข์อง

ยีนที่ควบคุมโรคนี้เป็น Aa  

จากข้อมูล ความน่าจะเป็นที่สามีภรรยาคู่นี้จะมีลูกปกติทุกคนเปน็เท่าใด (วิชาสามัญ 64) 

    1.  1/4 

    2.  3/4 

    3.  1/256 

    4.  16/256 

    5.  81/256 

 

 

 

2.  จากตารางแสดงหมู่เลือด ABO และ MN ของพ่อแม่ 3 คู่ และลูก 3 คน ต่อไปนี ้

 

ข้อใดเป็นการจับคู่ที่ถูกต้องระหว่างลกูกับพ่อแม่ (วิชาสามัญ 62) 

1.  ก เป็นลกูของพ่อแม่คู่ที่ 3      

2.  ก เป็นลกูของพ่อแม่คู่ที่ 2 

3.  ข เป็นลกูของพ่อแม่คู่ที่ 1     

4.  ข เป็นลกูของพ่อแม่คู่ที่ 3 

5.  ค เป็นลกูของพ่อแม่คู่ที่ 1 

 

 



 
 

3.  ยีนที่ควบคุมความสงูของต้นถั่วชนิดหนึ่งมีแอลลีล 4 แบบ ได้แก ่A1 A2 A3 และ a โดยแต่ละแอลลีล 

จะสร้างเอนไซม์ที่มีประสิทธิภาพในการทำงานที่แตกต่างกัน ดังนี้ 

   เอนไซม์จากแอลลีล A1 ทำงานได้ 30 หน่วย 

   เอนไซม์จากแอลลีล A2 ทำงานได้ 10 หน่วย 

   เอนไซม์จากแอลลีล A3 ทำงานได้ 15 หน่วย 

   เอนไซม์จากแอลลีล a ทำงานได้ 0 หน่วย 

ความสูงของต้นถั่วจะถกูควบคุมด้วยผลรวมของระดับการทำงานของเอนไซม์จากแต่ละแอลลีล ในหนึ่งจี

โนไทป์ โดยต้นถั่วที่สงูปกติจะต้องมีผลรวมการทำงานเอนไซม์ในแต่ละจีโนไทป์อย่างน้อย 25 หน่วย  

จากข้อมูล คูผ่สมในข้อใดจะให้รุ่นลูกทีเ่ป็นต้นเต้ียทั้งหมด (วชิาสามัญ 64) 

    1.  A1A2 และ A1A2 

    2.  A1a และ A1a 

    3.  A2A3 และ A2A3 

    4.  A2a และ A2a 

    5.  A3a และ A3a 

 

4.  ลำโพง (jimson weed) มสีายพันธุ์ที่มีดอกสีมว่งและดอกสีขาว ผลมหีนามและไมม่ีหนาม เมื่อผสม

พันธุ์ระหว่างสายพันธุ์ดอกสีม่วง ผลมีหนาม ได้ลกูที่มีลกัษณะและจำนวนดังนี ้

          ดอกสีม่วง ผลมีหนาม  95 ต้น 

ดอกสีม่วง ผลไม่มีหนาม  29 ต้น 

ดอกสีขาว ผลมีหนาม  33 ต้น 

 ดอกสีขาว ผลไม่มีหนาม  12 ต้น 

ถ้านำต้นลำโพง 2 ต้นผสมพันธุ์กนัได้ลูกดอกสีมว่ง ผลมีหนาม 34 ต้น และดอกสีขาว ผลมีหนาม 30 ต้น 

ข้อใดคือลักษณะของพ่อแม่ (วิชาสามัญ 63) 

    1.  ดอกสีม่วง ผลมีหนาม x ดอกสีม่วง ผลไม่มีหนาม 

    2.  ดอกสีม่วง ผลไม่มีหนาม x ดอกสีม่วง ผลไม่มีหนาม 

    3.  ดอกสีม่วง ผลมีหนาม x ดอกสีขาว ผลมีหนาม 

    4.  ดอกสีขาว ผลมีหนาม x ดอกสีขาว ผลไม่มีหนาม 

    5.  ดอกสีขาว ผลไม่มีหนาม x ดอกสีม่วง ผลไม่มีหนาม 



 
 

5. ในฟักทอง น้ำหนักผลควบคุมด้วยพอลยิีน 3 ตำแหน่ง แต่ละตำแหน่งประกอบด้วย 2 แอลลีล คอื  

    A และ a, B และ b, C และ c โดยแอลลีลเด่นทำให้มีน้ำหนักมากและแอลลีลด้อยทำให้มีน้ำหนกัน้อย 

ยีนแต่ละตำแหน่งแสดงผลบวกสะสม ในการผสมพันธุ์ระหว่าง AaBbCc x AaBbCc ข้อใดคือโอกาส 

    ที่จะได้ลูกที่มีน้ำหนักมากที่สุดหรือน้อยที่สุด (วิชาสามัญ 63) 

    1.  1/64      

    2.  1/32 

    3.  1/16      

    4.  27/64 

    5.  27/32 

 

 

6.  จากพันธุประวัติต่อไปนี ้

 

 

ข้อใดคือลักษณะของบุคคลที่ III-4 ทีแ่สดงว่าพันธุประวัตินี้ไม่ได้มีการถ่ายทอดแบบ X-linked recessive 

(วิชาสามัญ 62) 

1.  เพศหญงิปกติ     

2.  เพศหญงิผิดปกติ 

3.  เพศชายปกติ     

4.  เพศชายผิดปกติ 

5.  เพศหญงิหรือเพศชายที่ปกติ 

 


